

January 5, 1966
**Report from Gen. V. Terziev on Bulgarian State
Security Collegium Decisions**

Citation:

"Report from Gen. V. Terziev on Bulgarian State Security Collegium Decisions", January 5, 1966, Wilson Center Digital Archive, Archive of the Ministry of the Interior, Sofia, Fond 1, Record 10, File 1387. Obtained by the Bulgarian Cold War Research Group.
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/111450>

Original Language:

Bulgarian

Contents:

Original Scan

Строго-секретно!

Екз. № 1

КДС

49

13-1-1966

КДС

Тук - председателя на КДС при МС

19.5.1966г.

214 13 I 6

ДОКЛАДНА ЗАПИСКА

Относно изпълнение на решенията на Колегиума на КДС от 6 май 1965 г. по разкриване и пресичане каналите и източниците за изтичане секретни сведения до противника за БНА.

В изпълнение решенията на Колегиума на КДС от 6 май 1965 година, управлението е провело следните мероприятия:

- С решенията е запознат целия оперативен състав.
- Разработени са планове от управлението и отделите с конкретни мероприятия за изпълнение на решенията.
- На колегиум на МНО е изнесен доклад за изтеклите данни за БНА до противника и са взети съответни решения. Тези решения са отдадени в отделна заповед на Министъра на НО.
- По партийна линия се проведоха събрания за мобилизиране оперативния състав и се поставиха партийни поръчения.

През второто шестмесечие на 1965 година работата на оперативния състав беше насочена главно за изпълнение решенията на КДС от 6 май 1965 година.

Ръководството на управлението и отделите приведоха в известност подходящи агенти из средата на военнослужащите за подстава на противника. Извършва се подготовка на същите. Съвместно с I и II управление КДС се провеждат мероприятия и за подстава. Направен е опит да бъдат подставени агентите "Иванов", "Доктора" и "Летеца". Все още в работата по подставянето липсва добра координация между управление I, II и III-КДС.

7

- 2 -

По служители от капиталистически легации съвместно с управление II-КДС се провеждат мероприятия за прихващане интереса им към военнослужащи и за данни за БНА.

Проверени и анализирани са материали на италианското и гръцко разузнавания, от които се вижда, че те разполагат с известни данни за БНА. Набелязани са мероприятия, които се провеждат от отделите за отстраняване на условията, които са били използвани от противника за събиране на военни сведения. Набелязани са мероприятия за по-задълбочено изучаване и на отделни данни за БНА, до които са се добрали други разузнавачи: за броя на "Т-54" в БНА, за наличие на режимно поделение в района на Стара Загора и др.

След решенията на КДС, въз основа на такива данни, е заведена една разработка съвместно с Окръжно управление КДС - Шумен.

По разработките "Любопитният", "Предател" и "Запасняк" нови данни не са придобити. По ан.р-ка "Предател II" са получени допълнителни данни, от които се прави извода, че най-вероятният източник за изтеклите данни е изменник на родината, който е живял близо до поделението преди да измени.

По АР "Продажник", водена от отдел ВКР за 1 армия - Самоков чрез мероприятие "15" и агентура се установи, че обекта проявява интерес по военни въпроси. Работата по делото продължава.

През втората половина на 1965 година от поделенията, обслужвани от управлението са изменили трима военнослужащи и трима трудоваци. Изменили са и 17 цивилни лица, които са уволнени неотдавна от армията. От изменилите няма такива, които да са служили в режимни или други важни поделения.

През годината са предотвратени 33 опити за измяна на родината от военнослужащи и трудослужащи.

Управлението извърши преоценка на работата по излиза-

- 3 -

щите зад граница военнослужащи. Установи се, че в последните две години капиталистически и слабо развиващи се страни са посетени от 337 военнослужащи и членове на тяхните семейства. Понастоящем в кап.страни има 107 военнослужащи-специалисти.

Управлението обръна сериозно внимание на предварителната подготовка и изучаването на военнослужащите излизаци зад граница. Така например, в началото на август 1965 г. бе изпратена в Алжир военно-медицинска бригада от 64 души. На лицата бе извършено пълно изучаване. Бяха установени ДВ с 20 души. Списък с данните за тях беше изпратен на управление I-КДС за установяване на контакт. Проведоха се беседи със всеки по отделно за спазване правилата за поведение в чужбина. Не са допуснати да заминат зад граница военнослужащи, които са служили в режимни подразделения. Военнослужащи, заминаващи временно зад граница, се запознават с методите и формите на подривна дейност на противника и се инструктират с оглед предпазването им.

От управление I КДС не получаваме информация за проявите и връзките на тези наши военнослужащи в чужбина. По данни от завърнали се лекари се вижда, че противника проявява интерес към тях и се стреми да установи контакт с наши военнослужащи.

За ограничаване контактите на военнослужащите с лица от кап.страни е направено следното:

- Информирано е ръководството на МНО, което от своя страна взема мерки за ограничаване излизанията зад граница на военнослужащи. Резултатите са добри.

- Използвани са конкретни случаи, когато военнослужащи установяват контакт с лица от капиталистически страни за допълнително разясняване на МЗ № 0205 и разобличаването им.

- Работи се по 15 дела за оперативна проверка за изясняване характера на връзки с граждани от кап.страни.

В резултат на взетите мерки свързочните възли в МНО, ГЩ, ПВО и ВВС и армиите са обезпечени с агентура и ДВ. Чрез

9

- 4 -

агентурата, управление IV-КДС и отдел IV-КДС се установи, че се допускат сериозни нарушения по СУВ. Въз основа на това информирахме ЦК и МНО.

Ръководството на МНО издаде разпореждане за строго спазване на СУВ и радиодисциплината, а освен това взе мерки за въвеждане на технически съоръжения, които дават възможност за подобряване условията за спазване на СУВ.

През втората половина на 1965 г. работата по наблюдение на военните аташета и възпрепятстването им да разузнават военните поделения по визуален способ не е подобрена.

Решението да се осигурят постове около София за сигнализиране при излизане на военните аташета не е изцяло изпълнено, поради което има редица случаи, когато военни аташета са откривани в близост до режимни и други важни поделения без да сме били уведомени предварително за пътуванията им.

През декември т.г. са набелязани мероприятия съвместно с II управление и II отдел КДС за осигуряване по-ефикасно наблюдение върху военните аташета при пътуването им из страната.

За някои режимни поделения и аеродруми са взети конкретни мерки за недопускане на капиталистическите разузнавачи да се добират до подходящи за наблюдение места.

С МНО са проведени редица мероприятия за подобряване легендировката на режимните поделения и за прякото участие на военнослужащи против визуалното наблюдение от страна на кап. разузнавания.

Въпреки взетите мерки, съществуват и сериозни слабости. Наличните средства не осигуряват ефикасна маскировка на режимните поделения. Командващият ПВО и ВВС и заместниците му обикалят режимните поделения с вертолети, които кацат в районите на същите.

От политотдела на ПВО и ВВС е организирана среща за обмяна на опит на членове на Комсомола от всички режимни поделения в страната. Комсомолците са били събрани в едно режимно по-

10

- 5 -

деление, с което се дава възможност да се разкрие местонахождение то на режимни обекти пред много хора. Освен това, отговорни командири от ПВО и ВВС канят ръководители от окръга в района на режимните поделения, където им показват и материалната част.

Селско-стопанската авиация използва аеродруми, в някои от които има режимни поделения, с което се дава възможност на екипажа на същата да се запознава с характера на поделенията.

Главно политическо управление инструктира редакторите и сътрудниците на военните списания и вестници за ограничаване изтичането на данни за БНА чрез печата. Въпреки това, бяха допуснати някои статии, които противника използва. От статията "Подценено изискване" (в "Народна армия" от 26.8.1965 г.) някои капиталистически разузнавания направиха изводи за подготовката на нашите поделения за действие при употреба на химически и ядрени средства.

От речта на Министъра на народната отбрана, изнесена на общоармейския актив през м.ноември т.г. и отпечатана във в. "Народна армия" чуждото разузнаване направи изводи за състоянието на партийно-политическата работа в армията и за някои слабости в работата на щабовете.

На съвещание, с участието на началниците на управления I и III-КДС и РУМНО, е решено управление I-КДС да организира активно разработване на разузнавателните органи на ГЩ на Турция и Гърция.

За по-нататъшното изпълнение на решенията на КДС за разкриване и пресичане на каналите за изтичане на секретни данни за БНА са набелязани мероприятия в плана за работата на управлението през първото полугодие на 1966 година.

Отпеч. в 2 екз.

№ 1 - КДС
№ 2 - към дело
Изпълнил: Димов
НГ/5.1.1966 г.

НАЧАЛНИК НА УПРАВЛЕНИЕ III КДС
ГЕН. ЛЕЙТЕНАНТ *В. Верзиев*

5. януари 1966 г.